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Skaty, mineraty, metamorfizmy itp.

Wiedza na temat metamorfizméw, rodzajéw skat i mineratow itp.

Poziom trudnosci: Sredni

1. Skorupa ziemska sktada sie z wielu elementdéw. Ktére z ponizszych grup elementdéw
wystepujg w niej zdecydowanie najrzadziej?

o A - mineraty

o B - mineraloidy

o C - skaly

o D - pierwiastki

2. Ktéry z ponizszych nazw to nazwa jedynego znanego i powszechnego mineraloidu
wystepujacego w skorupie ziemskiej?

o A - opal

o B - halit

o C - kalcyt

o D - piroksen

3. Najpowszechniejszymi mineratami skatotwdrczymi sa;:
o A - skalenie i kwarc
o B - pirokseny i miki (tyszczyki)
o C - oliwiny i hematyt
o D - amfibole i mineraty ilaste

4. Ktéry z ponizszych mineratéw NIE jest mineratem skatotwérczym?
o A - magnetyt
o B -tyszczyk
o C - kalcyt
o D - granit

5. Wigkszos¢ mineratéw otrzymane sg dzieki procesom:
o A - wenetrznym
o B - zewnetrznym
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6. Skalenie i kwarc wystepujg w wielu rodzajach skat. Oliwiny natomiast wystepujg tylko w
jednych skatach, jakich?

o A - magmowych
o B - osadowych

o C - organicznych
o D - okruchowych

7. Skalenie i kwarc wystepujg w wielu rodzajach skat. Mineraty ilaste natomiast wystepuija
tylko w jednych skatach, jakich?

o A - magmowych
o B - osadowych

o C - okruchowych
o D - organicznych

8. Halit wchodzi w sktad:
A - soli kamienngj

B - soli potasowej

C - soli krzemianowej
D - krzemionki

o

O O O

9. Mineraty bedace czystymi pierwiastkami chemicznymi (tzw. rodzime) wystepujg
stosunkowo:

o A -rzadko
o B - czesto

10. Czarna odmiana kwarcu to:
o A - morion
o B - kwarc zadymiony
o C - ametyst
o D - krwawnik

11. Kwarc zadymiony charakteryzuje sie kolorem:
o A - ciemnobrunatnym
o B -szarym
o G -czarnym
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o D - bezowym

12. Kztatt zblizony do ksztattu idealnego krysztatu to:
A - pokroj

B - ziarno

C - przetam

D - galena

O O O O

13. Mika - tamie sig zawsze na cienkie blaszki, granat izometryczny zawsze - ...
o A -ziarna
o B - blaszki
o C - pokroje
o D - krysztaty

14. Uzaleznion* od domieszek jest:
o A-barwa
o B - zabarwienie

15. Rysa umozliwia:
o A - sprawdzi¢ czy widoczny kolor to barwa czy zabarwienie mineratu
o B - sprawdzi¢ twardos¢ mineratu
o C - sprawdzi¢ tupliwo$¢ mineratu
o D - pekanie ziaren na fragmenty ograniczone powierzchniami ptaskimi

16. Mika ma 1 kierunek tupliwoéci, a kalcyt:
o A-tez1
oC-2
oD-3

17. Przetam charakterystyczny jest dla:
o A - miki
o B - kalcytu
o G - kwarcu
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18. muskowit jest
o A - bialy (srebrzysty)
o B - czarny

19. Topaz ma ... w skali Mohsa.
A-6

O O O O

OO
© o

20. 4 w skali Mohsa ma:
o A - fluoryt
o B - apatyt
o C - kalcyt
o D - ortoklaz

21. Co NIE jest MALO powszechng cechg mineratéw?
o A - magnetyzm, radioaktywnos$¢
o B-smak
o C - kowalno$¢ (kujnosé, klepalnosé)
o D - zabarwienie

22. Dioryt nalezy do skat magmowych:
A - wylewnych

B - gtebinowych (plutonicznych)
C - zytowych

D - porfirowych

O O O O

23. Pumeks jest skatg magmowa;:
o A - wulkaniczng wylewng
o B - wulkaniczng piroklastyczng
o C - gtebinowg (plutoniczna)
o D - porfirowg
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24. Nauka zajmujaca sie badaniem skat to:
A - mineralogia

B - petrografia

C - skatografia

D - litografia

O O O ©o

25. Skaty plutoniczne kwasne (zawierajg duzo krzemionki - SiO2) to:
o A - granitoidy
o B - porfiry kwarcowe
o C - wychodnie
o D - chalcedony

26. Skaty wulkaniczne kwasne (zawierajg duzo krzemionki - SiO2) to:
o A - porfiry kwarcowe
o B - granitoidy
o C - wychodnie
o D - chalcedony

27. Czy obecnos¢ kwarcu jest mozliwa w skatach zasadowych (z matg iloscig
krzemionki - SiO2) ?

o A-Tak

o B - Nie

28. Do skat zasadowych - z matg iloscig krzemionki (SiO2) mozemy zaliczy¢:
o A - oliwiny, skaleniowce
o B - amfibole, pirokseny
o C - granaty, magnetyty
o D -tyszczyki, dolomity

29. Wychodnie skat magmowych i ich obecno$é w podtozu wystepuje w Polsce
gtéwnie:

o A - na Dolnym Slasku

o B - w Karpatach
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o C-w Tatrach ]
o D - na Gérnym Slgsku

30. Powstajg w wyniku nagromadzenia sie na powierzchni skorupy ziemskiej
materiatu okruchowego, organicznego lub chemicznego.

o A - skaty magmowe

o B - skaty osadowe

o C - skaty okruchowe

o D - skaly organiczne

31. Sedymentacja to:
o A - gromadzenie sie osadu (akumulacja)
o B - proces stwardnienia osadu na drodze fizycznych i chemicznych
przemian
o C - wypetnienie luznego materiatu spoiwem
o D - przemiany zmieniajgce wtasciwosci osadu

32. Proces stwardnienia osadu na drodze fizycznych i chemicznych przemian
to:

A - cementacja

B - diageneza

C - bitumizacja

D - lityfikacja

O O O O

33. Funkciji spoiwa na pewno nie odegrat/a/o/y/by:
o A - krzemionka, krzemiany
o B - zwigzki zelaza
o C-it
o D - chalcedon

34. Mineratem skatotdérczym skat osadowych nie jest:
o A -kwarc
o B - chalcedon
o C - opal
o D - porfir
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35. Utwory nagromadzone na skutek wietrzenia, transportu, sedymentacji to
skaty:

o A - osaodwe

o B - okruchowe
o C - organiczne
o D - magmowe

36. lle wyrézniamy rodzai frakcji?
o A - cztery
o B-trzy
o C - dwie
o D -jeden

37. Frakcja w przedziale 0,1-0,001 mm to frakcja:
o A - piaskowa (psamitowa)
o B - zwirowa
o C - pytowa (mutowa)
o D -ilasta

38. Zbudowany z pytu kwarcowego less zaliczamy do frakcji:
A - mutowej (pytowej)

B - piaskowej (psamitowe))

C - zwirowe;

D - itowej

O O O O

39. Less w Polsce nie wystepuje:
o A - w pasie Wyzyn Srodkowopolskich
o B - na Pogérzu Karpackim
o C - na Podlasiu
o D - na Przedgérzu Sudeckim

40. Mutowce fliszowe sg charakterystyczne dla:
o A - Bieszczad
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o B-Tatr
o C - Beskidow
o D - Gor Swietokrzyskich

41. Klasyczny cykl, tj. najpierw zlepieniec, pdzniej piaskowiec, mutowiec,
i itowiec to:

o A -flisz

o B - sekwencja Boumy

o C - wiecej niz jedna odpowiedz jest poprawna

o D - frakcja

42. Skata organiczna pochodzenia zwierzecego - radiolaryt - powstaje:
o A - ze skorupek promienic
o B - z elementow szkieletowych gabek
o C - z pancerzykow okrzemek
o D - ze szkieletow stawonogéw

43. Skata organogeniczna - opoka - powstaje:
o A - ze skorupek promienic
o B -z elementow szkieletowych gabek
o C - z pancerzykéw okrzemek
o D - ze szkieletéw stawonogow

44, Ktoére z ponizszych skat chemicznych wymagaja praktycznie
catkowitego odparowania wody do ich pozyskania?

o A - sole potasowe i potasowo-magnetyzowe

o B - sél kamienna

o C - wapienie

o D - gipsy i anhydryty
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Wiedza na temat metamorfizméw, rodzajéw skat i mineratow itp.

Poziom trudnosci: Sredni
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